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УВОДНИК

Историју чине људи и догађаји. Пре-
ломни историјски догађаји, својом 
снагом, а касније длетом времена, 

од наизглед обичних људи обликују хероје. 
Оне који постају симболи и којима патина 
времена само додаје посебан сјај.

У месецу чије име у заглављу носи „Од-
брана” која је пред вама обележене су 23 го-
дине од НАТО агресије. Није округла годи-
шњица, али је датум коме се сваког проле-
ћа враћамо. Јер, ко би могао да заборави за-
мрзнута лица људи на улицама тог 24. мар-
та, неверицу која је попут завесе те вечери 
још увек сакривала све што ће уследити... А 
уследило је... Заглушујуће сирене као најава 
опасности и опасност која се стропоштавала 
са неба... Kао светлост и звук могуће смрти... 
Почетну неверицу изгубљених погледа раз-
нели су наредни дани, месеци, прве жртве, 
одбрана свог неба, своје реке, своје куће... 

У тој одбрани изникли су знани и незна-
ни хероји. Они чија дела исписују историју 
тог рата, овог народа, овог времена.

Припремајући књиге едиције „Ратник” 
за штампу, током разговора са ратним ко-
мандантима из те 1999. године, бележили 
смо њихова сећања. Разговоре смо снимали 
камером у „Застава филму”, похрањивали у 
архиву – да остане траг, а њихов део скла-
диштили међу корице књига... „Приштин-
ски корпус”, „Кошаре”, „Паштрик”... Дваде-
сет година након рата лица тих људи су још 
увек носила његов траг, грч сећања на по-
гинуле војнике док су усне рађале њихова 
имена, догађаје – заустављање даха, али не 
увек и суза…

Генерал-мајор Милош Мандић, 1999. 
године командант 252. оклопне бригаде, у 
чини пуковника присећа се најтежих тре-
нутака током агресије: „Сваки губитак је за 
мене био тежак. Тренутак када сазнајете да 
је неко рањен или погинуо доживљавате као 
личну трауму. То вам постаје један ожиљак 
више на срцу, једна бора више на лицу… 
Посебно нам је било тешко у таквим тре-
нуцима јер смо у свом саставу имали људе 
који су били из нашег непосредног окруже-
ња, познавали смо породицу, децу, родите-
ље. Оно што ме је највише бринуло за време 

рата било је да у једном дану не дође до ма-
совних губитака. Данас када говорим о тим 
траумама, могао бих да их поделим на тра-
уме у рату и трауме после рата”. 

 Током једног од разговора прослављени 
командант Приштинског корпуса генерал 
Владимир Лазаревић је изговорио: „Прене-
та ми је информација да је 700 мојих војника 
погинуло у једном трену, а ја сам претходног 
дана, заједно са командантом Армије био на 
положају баш са тим војницима. После пола 
сата случајно сам се погледао у огледало и 
видео да сам потпуно оседео”. Информаци-
ја је, на срећу, била нетачна, део ратне про-
паганде, али је сећање на тај тренутак вра-
тило сав његов ужас на лице саговорника, 
ужас који је у просторији у којој се одвијао 
разговор постао опипљив… Генерала Ла-
заревића војници су звали „ћале”. Заврша-
вајући своје сведочење цитатом блажено-
почившег патријарха Павла – Све ће проћи, 
само душа, образ и добра дела остају зау-
век – генерал Лазаревић каже: „А наша вој-
ска – припадници Приштинског корпуса, у 
одбрани земље на Космету имали су душу, 
сачували образ и учинили добра дела – од-
бранили слободу Србије”.

„Посебно признање одајем војницима 
на служењу војног рока. Они су заиста по-
казали изузетну храброст и способност. 
Спремност да се боре и бране себе, своје 
дугове и своју земљу. Њима дугујемо изу-
зетно поштовање” – речи су генерал-потпу-
ковника Младена Ћирковића – командан-
та 15. оклопне бригаде у чину пуковника.

Херојство младог пилота капетана, 
који је видевши да је на мети неколи-
ко НАТО авиона, у покушају да спасе 

свој МиГ-21 из Слатине и пребаци га на ни-
шки аеродром, „легао” ниско иза Јастрепца 
и пола сата, невероватном концентрацијом 
избегавао противничке ловце, оставља про-
стор за чисто дивљење.

У заоштрености рата постоје само две 
крајности на скали човечности – добро и 
зло. Нема сивих зона, недоумица, прелазних 
тонова. Рат, а са њим могућност краја, ба-
ждари људе према тим крајностима. Исто-
рија памти и једне и друге.| 

СКАЛА ЧОВЕЧНОСТИ

Драгана 
Марковић
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